

2025年8月

19

星期二

乙巳年闰六月廿六

太原日报社出版

国内统一连续出版物号

CN14—0017

总第20555期

本期8版

经中央军委批准

## 《习近平论强军兴军(四)》印发全军

新华社北京8月18日电 为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,帮助全军官兵原原本本、全面系统学习领会习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,强化维护核心、听从指挥的政治自觉、思想自觉、行动自觉,经中央军委批准,军委政治工作部组织编印《习近平论强军兴军(四)》,日前正式出版发行。

中央军委近日发出通知,对全军学习使用作出部署,要求各级精心组织安排,把学习《习近平论强军兴军(四)》与学习《习近平论强军兴军》、《习近平论强军兴军(二)》、《习近平论强军兴军(三)》、《习近平强军思想学习纲要》

(2023年版)等结合起来,持之以恒读原著、学原文、悟原理,注重联系新时代强军事业取得的历史性成就感悟真理力量和实践力量,更好掌握蕴含其中的道理学理哲理。党委理论学习中心组学习、干部理论轮训、部队思想政治教育和院校政治理论教学,要把学习《习近平论强军兴军(四)》作为重要内容,列入学习计划,在学懂弄通做实上下功夫。要结合集中开展政治整训,在学悟思想中加强政治锻造、思想改造,进一步解决好理想信念、党性修养、官德人品等思想根子问题,坚决有力纯正政治生态,巩固人民军队纯洁光荣。

(下转第4版)

### 太原聘请国内顶尖专家上门传艺

## “名医带徒”引领本土医疗队伍茁壮成长

医生成长的“加速器”。

改变,就藏在专家带教的细节里。许树长还记得初到太原时发现的问题:面对早期胃癌这个“隐形杀手”,不少本地医生主要依赖传统方法,对更精准的“电子染色+放大内镜”技术有点“怵”。“要是发现得早,治愈率有九成,关键就在识别它。”许树长从最基础的看黏膜、辨腺管教起,把手带教识别、定位、决策。年轻医生们的笔记本上,画满了密密麻麻的学习图。

从生疏到熟练,从依赖专家到自己能行,变化在团队里悄然发生。孙敏忘不了那个关键瞬间:一次复杂手术中,陈莹在剥离病灶的关键节点果断松开内镜手柄,“孙孙,你来!血管像叶脉,下手要像春风拂叶那样轻柔,你能行!”孙敏屏息凝神,指尖微动,操作行云流水,病灶完美剥离。这一“放手”,是信任,更是本地医生能力飞跃的见证。

如今,孙敏已能带领团队独立开展多项高难度内镜微创手术,不少技术达到全国先进水平。诊室外,患者郭峰看着手机里刚退掉的“太原一上海”高铁票,心里踏实又温暖——这不仅省了路费,更少去了奔波求医的艰辛。

### 仁心传仁术 敢啃“硬骨头”

医术的精进,永远离不开对生命的敬畏与担当。

深夜11时,北大医院太原医院(太原市中心医院)肾内科会议室里依然灯火通明。影像、风湿、消化、外科、重症……多学科专家济济一堂。这不是首次会诊,而是针对一位危重的红斑狼疮患者的第四轮多学科讨论,讨论已持续3小时。

“十几年肾炎史,住院后突发消化道出血、便血、重度

贫血,刚稳住,又遭遇右眼失明、抽搐……每一步都揪人心。”北大医院太原医院(太原市中心医院)肾内科主任陈晓丽坦言,“过去,面对如此复杂的病例,我们很可能束手无策,但现在不同了,北京专家给了我们底气。”

常驻北大医院太原医院(太原市中心医院)的专家苏涛,是医院肾内科执行主任。她与本土团队第一时间启动应急机制:一边通过远程平台与北大医院本部顶尖专家深度联动,获取精准指导;一边高效组织院内多学科协作,无缝对接。“北京专家让我们震撼的不仅是高超的技术,更是他们那种决不放弃的劲头、抽丝剥茧的严谨、反复推敲的认真,这些都深深影响着我们团队的观念和作风。”陈晓丽感慨道。

这种跨越千里的生命接力,传递的不仅是医术,更是医者仁心的精神。经过多轮缜密方案的制定与执行,这位46岁的患者最终转危为安,康复出院。那一刻,一种前所未有的职业价值感和团队凝聚力,在每位参与救治的本地医生心中油然而生——这份比技术更珍贵的传承,就是“生命至上,永不言弃”的医者信念。

### 队伍强起来 患者得实惠

“名医带徒”的最终目标,不是让本地医院依赖“外援”,而是要培养出扎根当地、技术过硬、能独立作战的本土的医疗强队。

在太原市妇幼保健院,计划生育手术科主任张秀卿说起团队的本事,信心满满:“经腹小双孔腹腔镜、骶骨固定术、子宫托治脱垂……我们掌握了8项新技术。”这份底气,源于与北京协和医院郎景和院士团队近十年的深度合作。

(下转第2版)

## 致全市广大医师及医务工作者的慰问信

全市广大医师及医务工作者:

秋高气爽,惠风和畅。值此第八个中国医师节来临之际,市委、市政府谨向日夜奋战在卫生健康战线上的广大医师及医务工作者致以节日的祝贺和诚挚的问候!向长期默默支持你们的家人表示衷心的感谢!

长期以来,全市广大医师及医务工作者始终秉持“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,以精湛医术和高尚医德,为全市人民的健康保驾护航,特别是在新冠肺炎、流感等重大疾病防控、突发事件紧急医学救援等重要任务中,你们挺身而出、逆行而上,用生命守护生命,充分诠释了医者的情怀与担当。你们的辛勤付出和无私奉献,赢得了全社会的广泛赞誉和尊重。

德馨于行,技精于勤。希望全市广大医师及医务工作者继承和发扬红医精神、伟大抗疫精神,弘扬崇高职业精神,把个人的理想追求融入党和国家的卫生健康事业之中,自觉担负起时代重任,不断精进业务技能、提升专业素养和能力,把人文关怀融入医疗服务全过程,以更加精湛的医术、更加贴心的服务,为患者带来温暖和希望。要主动扛起社会责任,投身健康科普宣教工作,普及健康知识,倡导健康生活方式,提高全民健康素养,为全方位全周期保障人民健康贡献智慧和力量。

要深入贯彻党中央八项规定及其实施细则精神,明大德、遵公德、守公德,牢固树立纪法道德红线意识和底线意识,切实提高职业道德修养,积极维护行业的公平性和纯洁性。

全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述,全面落实国家和省、市部署要求,切实加强医师队伍建设,用心用情做好服务保障,想方设法解决实际困难,在保障工作条件、加强人文关怀、创造安全执业环境等方面进一步细化工作措施,确保各项惠医举措落实到位。全社会要不断增强对卫生健康工作和医务工作者的理解认同,推动共建和谐医患关系,合力营造尊医重卫的良好氛围。

衷心祝愿全市广大医师及医务工作者节日快乐、身体健康、工作顺利、阖家幸福!

中共太原市委  
太原市人民政府  
2025年8月18日

### 市人大常委会举行主任会议 周计伟主持

本报讯 8月18日,市十五届人大常委会举行第六十一次主任会议。市人大常委会主任周计伟主持,副主任、秘书长出席。

会议听取关于我市雨污分流工作情况的汇报。会议强调,要扛牢治水责任,深入贯彻落实习近平生态文明思想,以更强的生态自觉与责任担当,推动改造工作落地见效。要优化投入模式,通过多元化筹资,为开展雨污分流改造提供稳定、持续资金保障。要深化协同配合,健全各相关部门联动机制,推动形成各负其责、密切配合的工作格局,以水环境治理的实际成效提升城市功能品质和市民幸福指数。

会议听取关于推进托育服务健康发展工作情况的汇报。会议强调,要精准布局服务供给,谋深谋实托育服务“十五五”发展规划,切实满足群众就近就便的多样化入托需求。要注重提升服务质量,探索“医育结合”创新模式,打造高质量人才队伍,推动托育服务专业化、规范化发展。要持续强化品牌建设,通过整合优质资源、强化监管保障、加强宣传引导,促进托育服务体系化发展。

会议听取关于《太原市公园条例(修订草案)》审议意见的汇报。会议强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,紧扣群众需求,充分发挥公园的公共性、公益性和普惠性作用。要坚持问题导向,立足我市实际,着力破解公园建设管理中的突出问题。要充分发挥基层立法联系点、代表联络站作用,广泛征求各方面的意见建议,最大限度凝聚社会共识,为打造公园城市提供坚实保障。

会议还听取了人事事项的汇报,研究了市人大常委会第二十九次会议议程和日程。

(李俊华)

### 迎泽大街西段 开始摊铺沥青上面层

本报讯 8月18日,从太原市政集团获悉,迎泽大街西段地下管网更新改造工程沥青混凝土上面层摊铺作业启动,标志着项目全面进入冲刺收尾的关键阶段。

项目部提前安排部署,深耕技术细节,为摊铺质量筑牢根基。对路基进行“精准塑形”,确保平整度、压实度都严格符合标准,为沥青面层构筑“坚实后盾”。针对夏季高温易导致水分流失的问题,混合料出厂时适度增加含水量,运输环节加盖防晒苫布防止水分蒸发,到场后强化工序衔接,迅速开展摊铺碾压工序,确保作业不间断;

(下转第2版)



8月18日,南中环桥上耳板斜拉索更换维修工程有序推进中。截至目前,南中环桥养护工程完成量已达80%。

韩双喜 摄

### 中国博物馆参观人数2024年百强排行榜 晋祠博物馆位列第32位

本报讯 国家文物局最新数据显示,全国备案博物馆数量为7046家,其中山西226家。在日前最新发布的中国博物馆参观人数2024年百强排行榜中,太原市的晋祠博物馆与山西博物院上榜。

在全国7046家备案博物馆中,15家央地共建博物馆,每20.01万人一座博物馆,县域博物馆覆盖率达80%,全国博物馆馆舍总面积4392.91万平方米,藏品总数达到6741.3万件/套,排名全球前列。

在国家文物局官网发布的中国博物馆参观人数2024年TOP100排行榜中,山西有两家博物馆上榜。太原的晋祠博物馆位列第32位,参观人次437.50万;山西博物院位列第52位,参观人次324.45万。

(陈辛华)

### 央视关注太原 暑期博物馆热升温

本报讯 8月18日,央视新闻频道《新闻直播间》栏目以《暑期探馆·山西太原:博物馆热升温 多样活动开启文化之旅》为题,报道暑假期间,山西省太原市多家博物馆推出丰富多彩的文化活动,让青少年感受文化魅力。

报道介绍,在太原市博物馆,学生们看完展览,还可以体验拓印生肖和文物图案,或是手持画笔,为线稿上的文物,纹样上色。在山西自然博物馆,暑假期间,不少小讲解员正式上岗,孩子们为参观者带来生动有趣的科普讲解的同时,也增长了见识。

(李晓并)

央媒  
看太原



### 斗日伪虎口脱险

(见第3版)

第七届山西文化产业博览交易会  
距离开幕还有2天